

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2.941.

Director: VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y [esqueletos mortuorias, con-
vencional y económico.—LA CORRESPONDENCIA Y GIBOS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS.—
CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—MIÉRCOLES 23 DE FEBRERO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PE-
SETAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 PESETAS.—NÚMERO SUEL-
TO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Collado, núm. 54.

Chocolates JOAQUÍN GRUÉS-Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y elaboración en la casa de la Virgen del Carmen. Marca escudo.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:

D. Pedro Llorente

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, D. Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado a la plaza de Aguirre, número 3, lado a la plaza de Aguirre, número 3, donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja.

EL JUEGO

Toda la prensa se ocupa de esta calamidad pública, azote de numerosas familias que sufren oprobios, miserias y deshonras, por tener el «alto honor» de contar entre los suyos un hombre que busca la solución del arduo problema de la vida manejando la baraja.

El dinero que se obtiene por el juego debe de ser muy halagador; para ganar un puñado de pesetas se necesita gastar energías, inteligencia y constancia; para adquirir muchas pesetas, merced al juego, solo es preciso «estar de buenas», tener suerte.

Pero ocurre frecuentemente que «está de buenas», que tiene suerte el que con fatigas abrumadoras emprende la conquista del puñado de pesetas empleando en el trabajo energías, inteligencia y constancia, y siempre tiene desgracia el ambicioso holgazán que sueña con hallar el vellocino de oro a cambio de las horas de angustia que sufre poniendo en los naipes el escaso dinero que posee, y malgastando el tiempo y la inteligencia que la vida de seres queridos, la Sociedad y el progreso reclaman que no se pierdan infructuosamente.

Hay quien parece que se humilla si tiene que recurrir en trances apurados a trabajar en oficios modestos, donde es seguro hallar remedio a su situación, y al juego recurre para hundirse más en la desgracia; luego se ve humillado por los modestos artesanos que le insultan protestando de que intente vivir a costa de los que ninguna culpa tienen del infortunio del jugador.

Y es el comerciante que facilitó géneros, el casero, la lavandera, la sirvienta quienes, con derecho muy justo, salen al paso del jugador a reclamarle lo que de los trabajadores, él, holgazán, perdió en el juego. La vergüenza que el «calamidad pública» tiene que soportar es indescriptible. Mas no hay nada que le aparte de su bárbara afición.

Las leyes que prohíben el juego, las lágrimas de una esposa humilde y santa, las terribles acusaciones de la conciencia, la recriminación de unos niños que al jugador dan el nombre de padre en vez del de verdugo nada logran; la sala del crimen ejerce un poder supremo sobre la voluntad del hombre inútil que llega a convertirse en bestia cuando ya se ha acostumbrado a ser sinvergüenza.

Sería curioso conocer lo que el Estado gasta en beneficencia por causa del juego. No solo los hospitales, asilos y establecimientos benéficos aportarían las principales cifras, pues en la estadística, imposible de realizar, figurarían también los asilados en los destinos públicos, esos innumerables inútiles que pueblan algunas oficinas oficiales, porque en el sitio donde es campo abierto a la actividad humana, ellos no caben.

¿Por qué el Estado, que subsiste por el tributo de los que trabajan y

producen, ha de sostener ó amparar á los holgazanes y viciosos que malgastan lo suyo y lo ajeno?

¿Se ha conseguido algo con las leyes prohibiendo el juego?

¿Es un beneficio social que en las capitales existan Circulos llamados de recreo, que con el producto del juego viven espléndidamente?

Pues si el Estado tiene el deber de sostener asilos, de no consentir que de hambre perezcan desgraciados ciudadanos; si el juego no se puede evitar, si el producto del juego tan solo sirve para sostener el vicio, del mal el menos, que el juego sea reglamentado, que sobre él pese una contribución que proporcione ingresos para sostener en vez de un casino en cada provincia, un asilo donde se cobijen los jugadores y sus víctimas.

Philipo.

AGRICULTURA

PARA LOS LABRADORES DE CASTILLA

Existen varias clases de arados de vertedera, pero todos ellos podemos subdividirlos en dos; de vertedera fija y de vertedera giratoria.

Entre los de vertedera fija, los hay en diferentes clases, de vertedera larga, vertedera corta y vertedera mixta, y de entre ellos, unos mejor que otros, ya por su construcción, ya por su economía ó por su mayor comodidad en el manejo y según los terrenos donde han de emplearse.

Reciben el nombre de la casa constructora ó del dueño de la misma; así tenemos el arado Rosé, York, Howard, Simplex, Dombasle, etc.

Con esta clase de arados se hace la labor llamada en redondo.

Los arados de vertedera giratoria, como su nombre lo indica, consisten en que ésta puede cambiarse con suma facilidad por el ganán que la maneja ya a un lado, ya a otro, pudiendo trazar, mediante ese sistema, los surcos paralelos, ó arar sobre la misma vesana.

Estos se recomiendan por sí solos, pudiendo suplir una buena labor de arado de vertedera, á dos hechas con el arado común ó romano.

Entre ellos tenemos el Jaen, Asensio, Rausoines.

En cuanto al precio, ya se encuentran al alcance de todos los capitales, por pequeños que sean, y en cuanto á las piezas de repuesto son tan sencillas y de tan fácil construcción, que cualquier herrero está en condiciones de repararlas ó arreglarlas, sin grandes dificultades.

Las casas constructoras no evitan medio de mejorar toda clase de arados, así como las diferentes máquinas agrícolas.

Para labores, tanto ordinarias como extraordinarias, yo aconsejaría siempre (si las fortunas ó capitales agrícolas lo permiten) los arados llamados Brabant ó de doble cuerpo giratorio y el novísimo arado de Disco, éste poco conocido hasta el día.

Tanto el uno como el otro hacen una labor excelente, mejor, sería ilusorio cuanto se pensara; no obstante, ofrece el primero el inconveniente de resultar un tanto pesado y el segundo de menos tracción, más sencillo y cómodo, pero bastante caro hoy para muchos de nuestros labradores de Castilla.

Para completar las labores de arado, debe hacerse uso de gradas, que son instrumentos destinados á deshacer la costra que se forma en la superficie de las tierras con motivo de las lluvias, esponjándolas, limpiándolas de las malas hierbas y raíces que ha removido el arado, y en ocasiones, cubrir las semillas y gradear las siembras de primavera, dejando el terreno preparado para el empleo de máquinas segadoras.

Las hay de diferentes clases, á pesar de que el fin que se propone el labrador al hacer uso de ellas sea el mismo; entre otras tenemos la grada común, la Valcourt, la mariposa, la flexible de cadenas, la articulada de Howard y la Rud-Sack.

Todas son movidas por tracción animal.

Los cultivadores son instrumentos destinados á romper y remover la capa superficial del terreno y destruir las malas hierbas que en él se presentan espontáneamente, y cuya exis-

tencia perjudique á las plantas cultivadas.

Reciben diferentes nombres, como de *escarificadores*, cuando se destinan á cortar la tierra verticalmente, y *extirpadores* para arrancar las malas hierbas, pudiendo un solo instrumento servir para ambos usos. Los hay de diferentes formas; entre otros tenemos, el Coleman, Escocés y Azada de caballo. Los rodillos, de grandísima importancia, no debiera haber labranza, por pequeña que fuera, que no los poseyera; son instrumentos destinados á deshacer los terrones y comprimir las tierras, cuando teniendo excesiva soltura no queda la semilla bien envuelta entre sus partículas, entorpeciendo su germinación. Están formados por una serie de discos dentados de distinto diámetro, que giran libres é independientes unos de otros sobre su eje común. Existen dos clases el Croskil y el Cambridge.

El rastro es un instrumento destinado á la limpieza de piedras y hierbas, con el fin de preparar las tierras para la siembra con máquina, así como en muchos casos sirve también para deshacer la costra sólida de las mismas. La tralla ó arrobadera se usa para nivelar los terrenos arables, sobre todo si son de regadío; es de fácil manejo y sencilla construcción, haciéndose la tracción por medio de una ó dos caballerías, según los casos.

Urbano Frías.

Vellilla de la Sierra (Soria).

EL COMETA PAVOROSO

La Prensa francesa publica un comunicado del profesor del Observatorio astronómico de Lyon, M. Charles André.

«El cometa, dice André, á que dió su nombre el astrónomo inglés, se observó por primera vez en el año 11 antes de Jesucristo, como lo demuestran las inscripciones é historias de aquella época.

El 20 de Mayo se hallará más próximo que nunca á la tierra. El 18 estarán en conjunción el sol, el cometa y la tierra. El cometa se proyectará en el disco solar y su núcleo parecerá atravesarle en una hora y minutos, trazando una cuerda equivalente á un diámetro del sol.

Ese día, el eje de la cola pasará por la tierra, y, no obstante sus grandes dimensiones, nuestro globo puede atravesarlo en algunas horas.

El gran cometa de 1811 tenía una cola de 190 millones de kilómetros; la del cometa de Donati desplazaba 80 millones. El de Halley pasará de 100 millones.

Sucedará ahora lo que aconteció hace cincuenta años con el cometa descubierto por Febbel, director de un observatorio de Australia.

El 30 de Junio de 1861 la cola tocó en la tierra, quedando sumergida á dos tercios de distancia del núcleo. En el Brasil el cielo revistió un tinte rojo extraño. En Inglaterra el cielo tuvo, desde medio día hasta la tarde, un color anaranjado fosforescente, pero poco luminoso.

Esto fué todo lo que pudo observarse en el paso del cometa por nuestro globo.

El 18 de Mayo el cometa de Halley estará á 25 millones de kilómetros de tierra. La cola tendrá de diámetro unos 600.000 kilómetros.

Nuestro planeta lo atravesará á la enorme velocidad de 54 kilómetros por segundo, que, unida á la del cometa, nos hará cruzar la cola en muy pocas horas.

Y, sobre todo, como está la cabellera fuertemente electrizada, habrá de producir bruscas alteraciones eléctricas y magnéticas; pero tan leves, que sólo podrán registrarlas los aparatos de alta precisión. Es probable también una lluvia muy curiosa de estrellas.

El estado espectroscópico del cometa y de su cola se llevará á cabo en las mejores condiciones. El cianógeno que forma la cola es un gas mortífero, pues cambiado con el hidrógeno terrestre, forma el ácido prúsico; pero la densidad de la cola es tan pequeña, que se ha dicho que toda ella, á una presión equivalente á la atmosférica-terrestre, podría encerrarse en un recipiente de algunos metros cúbicos.

Por eso mismo es imposible que la capa gaseosa de la tierra se deje penetrar por la que forma la cola del cometa, siendo, pues, imaginarios los fieros males con que nos amenazaban algunos astrónomos pesimistas.

Vivamos tranquilos.

TRIBUNA LIBRE

UN SUEÑO

(Un rato á perros).

Se ha puesto de moda á los animales. Hasta se les hace hablar. Y se les hace hablar por hombres. «El Caballero Lobo», merced al Sr. Linares Rivas, hizo su presentación en el Teatro Español. Y en el teatro francés cantó el «Gallo» presentado por Rostand. No queriendo ser menos que el gallo y que el lobo, un Perro, no sé si podenco, ó galgo, ó páchon se ha asomado, *remilido*, á las columnas de la prensa y desde ellas ha ladrado un poquito.

Por distracción, por sport, voy á echar un rato á perros, ocupándome de los ladridos de ese can, no sé si páchon ó galgo ó perdiguero, metido ahora, en la vejez—cuando la gran cantidad de alcohol «ingerido» y los muchos años hacen chochar hasta á los perros—á *escruidor* ó ladrador público.

Y hago esto á ver si de este modo logro que el Perro soriano alcance la celebridad que el Gallo parisien ó que el Lobo madrileño.

Dicho can, con apariencias humanas y en compañía de un asno, el que, á veces, también se disfraza de hombre, quisieron salir de su insignificante vulgaridad y hacer una que fuera sonada y que les permitiera, si quiera fuera una sola vez, codearse con las personas y *ambos á dos*, poniendo en tortura su magín, después de largas meditaciones, de sendas conferencias, de consultar libros y de apurar varias copas, «produjeron» la *gritería* insulsa y despreciable que, en forma tímida y cobarde de remitido con iniciales ha resonado por calles y plazas.

Veamos, pues, lo que «ladra» ese can y lo que «habla» ese asno.

El primer «pinito» no es ya un ladrillo; resulta una ganansada.

Habla—es un decir—el páchon, perdiguero ó galgo de enfermedades verdaderas ó simuladas. Y él, el inclito, muy conocido en Villagorrada de Abajo, ofuscado por el alcohol, que desde chiquitín constituyese su único desayuno, no recuerda que al ladrar así mete la pata, pues él mismo declaró «que el infrascrito (D. Fulano de Tal) padece fiebre infecciosa y congestión pulmonar.» Luego ó huelga eso de simulada ó él, páchon, galgo ó perdiguero, acostumbra á certificar falsedades. Y esto, aun en época de perros, gallos y lobos, es ya demasiado *animadado*.

Y expuesto, además, á dar con el hocico en el Juzgado. Bien es verdad que *dicho ser*, y el otro su amanuense, estuvieron muy cerca del Juzgado por cosas que aún á los perros verdaderos les parecerían feas. Y puede que al fin y al cabo lo que se deba se pague.

Después, *dichos dos* en colaboración, no viendo leer ó no sabiendo hacerlo bien, se creen aludidos como «no visitantes».

Hacían tanta falta y se les echó tan de menos como á los perros en misa. Fueron á casa del enfermo *todos*; no fueron los que no debieron ir; el can y el asno. El primero porque su visita pudiera ser *mortal*; se ha dado algún caso en la casa; y el asno... para evitar sus coces, verdaderas ó falsas.

La disertación psicológica de los actos racionales que emulga el can parece un discurso de *Garibaldi*, el madrileño. Un sacamuelas callejero lo haría mejor; verdad es que hay muchos que, aparentando otra cosa, no son más que verdaderos sacamuelas, á los cuales poco á poco los va conociendo el vulgo.

¿Más? Sería dar demasiada importancia á los que nunca la tuvieron, ni fueron nada sino por accidente y que si alguna vez escribieron algo para la prensa fué siempre por mano ajena.

Y ahora, si más nuevo el Perro soriano vuelve á ladrar...

Pues que ladre. No siempre hay humor y ganas para dedicar un rato á perros.

Se les pone un bozal y en paz.

Joaquín Lillo y Bravo.

DIVAGACIÓN

Ya pasando el invierno... El invierno es antipático, es cruel y es aborrecido.

Cierto que en esa estación del año la vida, que parece adormecida y como en suspenso, se prepara, se «acondiciona», para exhibirse después, en la primavera exuberante, adornada con toda suerte de galas, con vistosas y olorosas flores, «embajadoras» de los ríos y apetitosos frutos del estío.

Pero en el invierno hiela á menu-

do, á menudo llueve y con frecuencia nieva. Tiene el invierno por eso aspectos de Nerón para los infelices trabajadores; estos son, para el cierto, cristianos merecedores del circo y de las fieras.

Aparece el surco como pedernal; el hielo le ha endurecido. No hay brazo humano que hunda la fertilizadora azada en la tierra helada. ¡Y cuántos, por no poder hincar la pala no comen aquel día!

Como soñ muchos los que tienen que ayunar cuando la nieve cubre el campo ó la lluvia inunda la vega.

El mal tiempo es enemigo del trabajador. Para este Abel, aquí es un Caín implacable. El hielo, el agua y la nieve, que son necesarios para el campo, ofrecen, sin embargo, al labriego su faz siniestra.

Para muchos hogares los *mosquitos blancos* son, en el momento, hurtadores de su pan. Y el hielo, que ejerce acción bienhechora en la heredad, se presenta como villano Caco para muchos obreros.

La lluvia no tiene virtud sobre el estómago para que éste no reclame alimento. No obstante, muchas veces á causa de la lluvia el alimento no llega al estómago.

El frío, por otra parte, es enemigo cruel de la miseria. Penetra el cierto en el tugurio y ejerce de verdugo lúgubre en la carne desnuda ó mal cubierta de pobre.

Por eso el invierno es antipático y es aburrido, porque ejerce de tirano con miles de seres desvalidos.

Va pasando el invierno...

Que pase pronto para que, con las auras perfumadas de la primavera, penetre en el hogar de los miserables el pan bendito, ganado con el sudor del rostro.

Un misántropo.

Desde el Rif.

Maimón Mohatar II

Qué dicha para tí, morabo amigo, que puedes disfrutar de la alegría que proporciona la visita á Madrid, la bella capital de mi patria, la ciudad de tantos atractivos.

Es seguro, buen Maimón, que con tantas impresiones agradables como recibirás no turbará ahora tu ánimo el recuerdo de los *países* que en tu tierra natal llevan una existencia desgraciada y jamás tendrán como tú el placer de ser admirados, obsequiados por miles de personas que se disputan el agasajarte.

Ya habrás olvidado la solemne promesa que á muchos soldados nos hacías, con gorgojosa palabra, bien libre cuando amigablemente con nosotros hablabas, dura y cruel para tus paisanos los rifeños que á tus órdenes trabajaban en la construcción de las carreteras de Atlaten y Nador; nos decías «te acuerdas?» que jamás irías á España «que en España, español, y en Marrocos moros.»

¿Te pesa el haber quebrantado tu propósito, mil veces formulado, de que «no pisarías nuestro suelo y me nos Madrid?»

Yo creía que al dejar aquí el trabajo, al cesar en tu cargo de capataz de obreros rifeños, como te fuiste sin decir dónde ibas, estarías en algún zoco lejano, trabajando en tu país; pero cuál no habrá sido mi sorpresa al verte reproducido en un fotógrafo del *Nuevo Mundo* tan satisfecho y gozoso ocupando una platea de un precioso coliseo, acompañado de tu augusto y rechoncho hermano Maimón.

Mira, nos caustaste también á nosotros admiración y ¿por qué no decirlo? algo de envidia.

Pero nosotros te conocemos bien, amigo Maimón; aplaudías á geniales artistas, mas, tan distraído como siempre, sin fijarte en ellos. Loreto y Chicote examinaban desde el palco escénico tu pintoresca indumentaria; tú, sin embargo, te dejabas querer, mirando á todos sin fijarte en nadie. Solo mi Dios sabe las ideas que en aquel acto existirían en tu pelada cabeza.

¿No veías, mi buen Maimón, que todos se hallaban descubiertos, cómo tú, que te precias de culto y cortés, estabas cubierto, con tanto desenfadado? Yo que te conozco sé muy bien que por nada te azararías, por que verdaderamente eres un fresco.

Pero no es ahora momento oportuno de darte un consejo de urbanidad europea; diviértete, estudia y observa

para que cuando regreses, cuando aquí vuelvas á ser un celoso capataz, me cuentes con tu pintoresco lenguaje lo que has visto. Si es que no te han trastornado los agasajos, y el incienso te ha puesto *tonfo*, espero que, como otras veces, me proporciones un rato agradable contándome tus impresiones en el café moruno, en este café que no es como los de ahí, que tienen refinamientos de comodidad y elegancia, sentados en cuclillas, para que el terciopelo de los divanes no se estropee, sobre una sucia alfombra de esparto, sin zapatillas que para que no manchen se dejan en un rincón.

Si; yo espero que saboreando juntos vuestro negruzco *cahuat* nos contarás tus andanzas por la villa del oso y del madroño, y nosotros, los humildes soldados de la caballería nación española, te escucharemos admirados, recordaremos una vez más las cultas costumbres de nuestra patria, y tus descripciones nos harán ver un trozo de cielo español que es alegría, felicidad y amor.

Luego tú, Maimón, formarás pandilla con lostuyos, que también te escucharán boquiabiertos y entusiasmados; cuéntales todas las bellezas que has visto en mi patria y díles (que no mientes) que el Paraíso no está donde asegura vuestro Profeta, el Paraíso está en mi hospitalaria y querida España.

Leoncio Mostajo.

Nador 18-2-1910

Crónica general de sucesos

Robo de valores.

De la Central de Correos de Bilbao se ha fugado un oficial llamado Félix Deán, con una suma importante en valores declarados.

Aparte de los trabajos judiciales, el inspector de correos D. Vicente Ceballos instruye expediente administrativo.

Se han tomado las debidas precauciones para que el fugitivo no pueda embarcar en ningún puerto del Cantábrico; pero se confía poco en estas medidas, pues hay vehementes sospechas de que Deán se internó en Francia y en alguno de sus puertos habrá embarcado para América.

Un duelo.

Dice *La Liberté* de París que con objeto de solventar una cuestión de índole privada, se ha verificado en el parque de los Príncipes un duelo á espada entre un muy conocido industrial francés y un aristócrata español que pertenece al Ejército.

Tan largo cuan reñido fué el combate, que comenzó á las diez y treinta, no terminó hasta muy poco antes de las doce.

Fueron 14 los asaltos. El aristócrata resultó herido levemente en varios *reprises*, pero siguió combatiendo hasta que penetrándole el arma del adversario en el brazo derecho, quedó, á juicio de los médicos, en evidente situación de inferioridad, dándose por terminada la lucha.

Los adversarios no quisieron reconciliarse.

Por su parte refiere *Le Temps* que este lance fué motivado por un altercado que en un departamento del sudexpreso tuvo, hará unos quince días, el oficial español con el industrial francés que viajaba en compañía de una muy conocida bailarina.

Añade que había sido escogida para arma de combate la pistola, pero que á última hora se acordó utilizar la espada.

Las condiciones eran durísimas. Hubo 22 asaltos.

Tumulto en un penal.

En Cartagena han intentado fugarse los reclusos del penal.

Prodújose gran alarma, y acudieron los guardias de Seguridad con fusiles, los sereños y la Guardia Civil.

También llegó un piquete de tropa, y entre todas estas fuerzas rodearon el edificio.

Se hicieron más de ochenta disparos al tejado, sitio donde se hallaban refugiados los presos que intentaban fugarse.

Al propio tiempo había dentro del edificio una gran insubordinación.

La Guardia civil penetró en el interior, en unión de los vigilantes, logrando dominarla. También se vieron precisados á hacer algunos disparos,

Un vigilante avisó a la tropa de que todos los reclusos intentaban escapar...

Después de largo rato se dominó la insurrección.

Acudieron el gobernador militar, juez, alcalde, jefe de la Guardia civil...

El cruceo «Cataluña» iluminó el presidio con sus focos, contribuyendo a la dominación.

Según se dice, al reconocer las ventanas se hallaron limados la mayor parte de los hierros.

La opinión protesta contra la frecuencia con que se repiten estos hechos, que mantienen en constante alarma a la población, y pide que se traslade el penal.

Asesinato de un moro.

En Melilla, un hermano del moro Asmani, llamado Vadu, salió hace unos días por tierra con objeto de dirigirse a Orán para adquirir tabaco...

A cinco kilómetros de Cabo de Agua fué atacado por un moro, que le mató, robándole el dinero, después de lo cual se fué tranquilamente a su aduar, y después de recoger a su familia atravesó el Muluya y pasó la frontera argelina.

ALGO SOCIAL

La escuela de ayer, de hoy y del mañana

Escuela del mañana.

Si las civilizaciones asiáticas, si Grecia, si Roma y el pueblo Judáico, en las relaciones entre Dios y el alma humana, unánimes juzgaron que debían levantarse templos suntuosos...

Respecto a los que se hallen pendientes de proceso por estos delitos se establece que el ministerio fiscal desistirá de mantener la acción.

marchando desde allí a la casa de Ayuntamiento para entregar al recaudador unas pesetas, ganadas con penalidades, quitadas del comer, y no poder emplearlas en zapatos para su precioso hijo, rubio como las espigas de trigo en Agosto.

¡Bravos he querido escribir de la escuela del mañana y no he dicho nada; otro día será.

Lucas Abad.

Valdeavellano Febrero 1910.

Carta de Madrid.

Madrid 22 de Febrero de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Por el ministerio de Hacienda se ha pasado una Real orden a los demás departamentos ministeriales a fin de que se principie a la formación de los presupuestos parciales de gastos...

Una vez conocido el conjunto del presupuesto de gastos en Hacienda, y en vista de los datos estadísticos, se tendrá que determinar por conceptos las cifras del presupuesto de gastos, esforzándose en asegurar la nivelación del presupuesto, sin tener que apelar para ello a nuevas exacciones a los contribuyentes.

La Real orden de referencia indica que, fundamentados los presupuestos de gastos, los de ingresos no tendrán grandes innovaciones ni, por lo tanto, tributos nuevos.

El decreto de indulto.

Firmado el decreto de indulto, mañana se publicará en la Gaceta. En el indulto los delitos de prensa los abarca todos, exceptuando solo aquellos que han sido perseguidos a instancia de parte.

También comprende a todos los delitos electorales y los delitos consistentes en la infracción en el cumplimiento de las penas de destierro.

Respecto a los que se hallen pendientes de proceso por estos delitos se establece que el ministerio fiscal desistirá de mantener la acción.

El indulto es amplísimo y con tal disposición se devuelve la tranquilidad a muchos hogares.

El recibimiento de los húsares.

Próximamente llegarán a Madrid los húsares de la Princesa, habiendo embarcado en el vapor Puerto Rico, en Melilla, saliendo para Málaga.

En el ministerio de la Gobernación se han reunido hace pocas horas los señores Merino, Cobian y Aznar, con el alcalde, el gobernador civil y el presidente de esta Diputación provincial para convenir en la recepción y entrada que se ha de hacer a los húsares.

Desde luego el recibimiento a las tropas será solemne y entusiasta.

Los húsares formarán en dos columnas, cuyas cabezas estarán a la altura del palacio de Murga, en la plaza de Castelar.

El capitán general, con la brigada de lanceros, acompañado de los generales con mando, saldrá por las calles de Bailén, Mayor y Alcalá a dicho punto para recibir a los húsares.

En la Cibeles, donde los húsares se encontrarán, se podrán hacer a los mismos cuantos agasajos les quieran tributar, pero una vez en marcha, bajo ningún concepto se tolerará que se aproximen para nada a la formación.

La marcha: brigada de lanceros, con el capitán general a la cabeza. Al llegar a la Puerta del Sol, los lanceros marcharán con el capitán general por la calle del Arenal, para colocarse ante Palacio y presenciar el desfile de los húsares.

El Sr. Francos Rodríguez conferenció con el presidente de la Cámara de Comercio, quien le manifestó que se ha dirigido a los sindicatos de los gremios que tienen sus estandartes en depósito en el local de la Cámara, recabando de ellos la necesaria autorización para trasladarlos a la Casa Ayuntamiento, donde el Alcalde dispondrá su exhibición en forma ostensible y que demuestre la adhesión de los gremios de Madrid a todo cuanto tienda a aumentar el esplendor del recibimiento.

Se tiene por seguro que S. M. el Rey vendrá a Madrid para presenciar desde los balcones de Palacio el desfile de las tropas de caballería que regresan de Melilla.

Información política.

Fracasadas las gestiones del señor Montero Ríos cerca del Sr. Canalejas para entablar la unión necesaria entre el partido liberal, los amigos del señor Moret se han vuelto a reunir en el domicilio del expresidente del Consejo de ministros.

Según informes autorizados, los reunidos han cambiado impresiones referentes a la actitud que deban adoptar después de terminadas las gestiones del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Montero Ríos, hace pocas horas, entregó una carta al Sr. Moret en donde expresa toda la tramitación que han tenido sus gestiones cerca del presidente del Consejo de ministros, carta que recomienda el Sr. Montero que no se dé a la publicidad.

Pero el Sr. Moret consultará esta noche con los exministros que le siguen, a fin de acordar si la carta ha de darse o no a la publicidad y por fin se ha dado.

La Nota del Ministerio de Estado.

He aquí la Nota que se ha facilitado en la Secretaría del ministerio de Estado:

«La cuestión de etiqueta a que los telegramas de la prensa han aludido, consistente en no haberse saludado en aguas de Tánger el guardacostas español Numancia y el crucero francés Du Chayla, se ha reducido a que, arbolando cada uno la insignia del comandante de la división naval respectiva, capitán de navío de primera clase el de la española, y capitán de navío el de la francesa, a falta de una categoría en la marina de su país equivalente a aquella, surgió una diferencia de apreciaciones respecto a cuál de las dos naves de guerra debía saludar la primera.

La discrepancia se ventiló entre las autoridades navales y los representantes diplomáticos de las dos naciones en términos de la más exquisita corrección y con el deseo de llegar a un acuerdo que fuera conciliable con los textos terminantes de las Ordenanzas y reglamentos de la Armada en la vecina República.

Uno y otro comandante, sin rozamiento alguno, han referido el asunto a los ministros de Marina correspondientes».

Proyectos del ministro de la Guerra

El general Aznar que, desde que se ha hecho cargo del ministerio de la Guerra, viene mostrando grandes actividades, hizo declaraciones importantes referentes a sus proyectos sobre reorganización del Ejército.

Siendo el servicio militar obligatorio la base de la organización, este servicio, este proyecto, ha dicho el general Aznar, será el primer proyecto que presente a la deliberación de las Cortes.

Aceptada la división territorial para ocho Cuerpos de Ejército, a dos divisiones cada uno, he de procurar, añadió el ministro, aumentar una división más en los Cuerpos primero, segundo y cuarto, con el fin de, en su día, establecer amplio campamento de instrucción en Carabanchel, Córdoba y Calaf.

Constituido ya el noveno Cuerpo de ejército en África, tendrá tres divisiones, distribuidas en Ceuta, Campo de Gibraltar y Melilla.

En caso de guerra, tendremos en primera línea 300.000 hombres, otros 300.000 en reserva y el resto de los españoles útiles en la reserva y ejército territorial.

La escasez de material de artillería es otro urgente problema que debe resolverse.

Para esto se hace necesario pedir un crédito extraordinario, y dotar de una vez de artillería moderna.

Otro asunto de inmediata ejecución habrá de ser las construcciones de cuarteles, que se encomendará a empresas particulares, bajo la inspección de ingenieros del Ejército. Los recursos para esto se arbitrarán enajenando el material viejo y los edificios inservibles de Guerra, más un modesto crédito de los presupuestos.

Será reformado el reglamento de recompensas y se rebajará la edad en dos años para el servicio activo a los generales, jefes y oficiales.

Quedará suprimida la situación de retirados, creándose un ejército territorial.

Dijo finalmente el ministro de la Guerra que intentará la supresión de los descuentos y que con un anticipo, a título de reintegro, facilitado por la Caja central del Ejército, creará economatos en las grandes guarniciones y depósitos sucesivos en las demás plazas, para abaratar así la vida de toda la oficialidad.

El Sr. Canalejas en Sevilla y Madrid.

Según telegramas de Sevilla el señor Canalejas llegó a aquella capital sin novedad, siendo recibido en la estación por todas las autoridades civiles y militares, capitán general, representaciones del Ayuntamiento, Audiencia, diputados y senadores, marchando al Gobierno civil.

Después el Sr. Canalejas pasó al Alcázar, y a las doce de la mañana del día de ayer puso a la firma todos los decretos que llevaba.

Después de la firma S. M. el Rey y el Sr. Canalejas salieron juntos del Alcázar paseando en coche por el jardín público de las Delicias, llegando hasta la Costa de Tablado, en donde visitaron las obras.

El Sr. Canalejas facilitó los decretos firmados por S. M. el Rey.

Además del relativo al indulto por delitos políticos, que se telegrafió separadamente, los decretos sometidos a la sanción regia son los siguientes:

La firma.

Del ministerio de Estado: Convenio referente a la circulación de automóviles, Plenipotencia a favor del marqués del Muni para depositar en París las ratificaciones al anterior convenio. Concediendo credenciales al Sr. Mutedo, como ministro del rey de España cerca de los soberanos de Rumania Bulgaria y Servia. Ocho decretos concediendo las condecoraciones propuestas por el anterior Gobierno. Dos se refieren a las grandes cruces de Carlos III, concedidas a los Sres. Navarro Reverter y Santamaría de Paredes.

del impuesto de Derechos Reales, mediante depósito.

De la Presidencia: Nombrando Gobernadores de las provincias de Ciudad Real a D. Purificación Cera, de Lugo a D. Cesáreo Dueñas, de Cáceres a José Aparicio, de Badajoz a D. Mariano Martínez del Rincón, de Albacete a D. Pablo Plaza, de Almería a don Manuel Ruiz Díaz, de Lérida a D. Ricardo Pérez Gironés, de Teruel a don Emilio Higuero Par, y de Jaén al general Sr. García Agüelles.

De Gobernación: Nombrando secretario del Gobierno civil de Valencia a don José Cánovas del Castillo, que lo era de Málaga.

Idem de Málaga a D. Rafael Pérez Alcalde, que desempeñaba la misma plaza en Murcia.

De Marina, Gracia y Justicia y Guerra, se han firmado también varios decretos, entre ellos ascendiendo al empleo inmediato a los generales Auñón, Eulate y Bastarache, y otorgando recompensas a varios jefes y oficiales del Ejército, Guardia civil y Cuerpo de Seguridad por la represión de rebeliones y atentados cometidos en Barcelona.

El Sr. Canalejas regresó esta mañana a Madrid.

Al visitarle los periodistas ha manifestado que venía satisfechísimo de su viaje a Sevilla, a cuya capital volvería dos ó tres veces antes que la Corte dé por terminada su estancia en aquella capital.

Asuntos de Soria.

No es posible en la información del día dejar de ocuparse de rumores que circulan referentes al caciquismo, que pretende en la provincia de Soria alardear de palanca poderosa en las próximas elecciones para diputados a Cortes, disponiendo a su antojo de la omnimoda voluntad de los electores de aquella provincia, tan amante de la tranquilidad como del mayor esplendor de sus hijos, cuando éstos han dado pruebas inequívocas de su entrañable amor a la patria chica en que han nacido.

Independiente EL AVISADOR, como su redacción y corresponsal, no pueden por menos que proclamar la libertad del sufragio, cuando éste se determine por medio del mandato ministerial, sin que para nada intervengan en aquella legal manifestación los que ya predicaban que quedarán anuladas determinadas candidaturas; que otras de diputados a Cortes obtendrán la investidura senatorial y otras serán infaliblemente derrotadas, triunfando, al fin, no la voluntad espontánea de los electores, si no los trabajos subterráneos del caciquismo que, aseguran en Madrid, esgrime armas contrapersonalidades dignísimas.

Versiones que consideramos inverosímiles dan como seguro que además de un elevado título ducal, se presentará como diputado en un distrito, que viene representando hace muchos años un hijo de Soria, y que se pretende anular influencias que siempre y en todo tiempo estuvieron al servicio de los pueblos sorianos.

No, no es posible que el contubernio que se prepara prevalezca, porque el cuerpo electoral de Soria tiene dadas pruebas, las más palmarias; de que, inspirado en la más estricta justicia, sabe emitir sus sufragios con toda la mayor independencia en favor, no de aquellas imposiciones señaladas de antemano por el caciquismo, sino de quien merece sus sufragios por su historia política, por el interés de sus representados y más que nada por sus paisanos los sorianos en general.

Si el cunerismo en los distritos de la provincia de Soria, apelando a todos los medios, logra imponerse, que no se impondrá, tarde o temprano, la tan anhelada redención de una provincia y de unos pueblos que luchan hace muchos años por su engrandecimiento.

Es por esto el que se consideran infructuosos todos los trabajos que se están llevando a cabo, sin contar para nada con los factores más importantes en esta contienda, que son los electores sorianos, a quienes corresponde de hecho y de derecho decidir sobre la futura suerte de sus destinos en la nueva etapa parlamentaria, emitiendo sus sufragios, no a influencias intrusas, no a animosidades personalísimas, no a políticos ambiciosos, sino a aquellos que siendo hijos de los pueblos de Soria, diendan muestras de acendrado amor en favor del fomento y desarrollo de los intereses materiales de Soria.

MOTICIAS

Los amigos del Sr. Moret expresan el disgusto del expresidente del Consejo de ministros por algunos conceptos que le atribuye el periódico The Times, de Londres, desconformidad que será rectificada por el diario inglés.

—En las Cuatro Calles, un automóvil que marchaba a toda velocidad atropelló a una mujer llamada Dámasa Vaquero, la que sufrió varias lesiones de pronóstico reservado.

El automóvil desapareció rápidamente del lugar del suceso.

—Durante la breve estancia del señor Canalejas en Sevilla, recibió en el Ayuntamiento a la Comisión gestora del proyecto de Exposición Hispano-Americana, manifestando el jefe del Gobierno que piensa desarrollar política provincial no deseando que Madrid se congestionara.

—Se comentan por los liberales moeristas los nombramientos de los nuevos gobernadores civiles, lo mismo que los de senadores vitalicios, firmados estos últimos días. De cinco senadores vitalicios que se nombraron, tres son intimos del Sr. Montero Ríos.

—Se habla que el futuro Congreso será presidido por D. Segismundo Moret.

—Según telegrama de Tánger, el Gobierno francés ha enviado ayer un ultimatum a Muley Hafid intimándole a ratificar en un plazo perentorio de cuarenta y ocho horas los acuerdos celebrados en París entre los embajadores marroquíes y el francés.

El Cónsul francés en Fez habrá ya notificado al Sultán el ultimatum.

—La célebre concertista Berta Marx fué ruidosamente ovacionada en el teatro de la Comedia.

La asombrosa ejecución en el piano de la concertista fué celebrada por Su Alteza la Infanta Isabel y por numerosas y elegantes damas que acudieron a la sesión musical.

ULTIMA HORA

Entre la extraordinaria concurrencia al Congreso se habla por los demócratas y no pocos liberales de los triunfos políticos que le esperan al Sr. Canalejas, desligado ya completamente del Sr. Moret y acudiendo a los elementos de la izquierda monárquica.

Después de la visita a Sevilla, dicen en el Salón de conferencias del Senado y del Congreso, que el jefe indiscutible del partido liberal es el actual Presidente del Consejo de ministros, habiendo logrado en los pocos días que lleva de Gobierno lo que no obtuvo el señor Moret.

Afirmar los conservadores que el señor Canalejas tendrá en ellos la benevolencia y el respeto que se deben los liberales turnantes en el Poder, prescindiendo en absoluto de toda hostilidad.

Los republicanos se encuentran satisfechos de la amplitud del indulto, como primer paso dado por el actual Gobierno, esperando que éste acometa cuanto antes las reformas que tiene prometidas, especialmente la clerical, por más que ésta tendrá que ser objeto de discusión en ambas Cámaras.

Dicen los canalejistas que su jefe tiene el decreto de disolución de las actuales Cortes cuando lo crea conveniente y considere necesaria su publicación en la Gaceta.

El movimiento político del día es grande.

En Bolsa han subido los valores.

—El día nublado y tibio.

—Suyo afimo.

El Corresponsal.

La anemia socava lentamente

Las Píldoras Pink curan rápidamente.

A las personas que estén pálidas y débiles y que al parecer carecen de sangre, no hay más que decirles una cosa: «Su palidez y su debilidad provienen de que no tiene usted bastante sangre y no estará usted bien hasta que tenga suficiente sangre; entonces, sólo entonces, poseerá usted buen color, se sentirá usted fuerte, tendrá apetito y sacará provecho del sustento.» ¿Qué haremos para tener sangre? nos diréis. A esto os contestaremos: si habéis oído hablar de algún medicamento que de sangre, que de fuerzas más rápidamente que lo hacen las Píldoras Pink, tomado al momento. Pero si no es así, escuchadnos y para formar vuestra opinión, leed lo siguiente:



Ci. Navarro.

Srta. Catalina Baraona.

Una jovencita de 13 años, Catalina Baraona, habitante con su familia en Madrid, Embajadores, 33, cacharrería, veíase socavada por la anemia, la pobreza de sangre: parecía fuerte, pero su salud iba decayendo poco a poco. Perdió sin apetito y sin fuerzas, debajo de sus párpados aparecieron las lividas manchas de la ojer. Pronto llegó a no poder sostenerse en pie: hízosele imposible toda especie de trabajo físico ó intelectual. La anemia había realizado su obra. Pero las Píldoras Pink desempeñaron rápidamente su misión de regeneradoras de la sangre, su misión de reparadoras de las fuerzas: restituyeron la vida a este organismo consumido. A los pocos días de tomar las Píldoras Pink sintióse renacer la enferma. Prosiguió el tratamiento y poco tiempo después D. Francisco Baraona, padre de la joven de quien hablamos, nos escribió diciéndonos: «Dos meses de tratamiento por las Píldoras Pink han bastado para curar a mi hija, que hoy está admirablemente bien.»

Las Píldoras Pink curan la anemia, la debilidad general, los dolores de estómago, las jaquecas, la neurastenia, las íntimas alteraciones de las mujeres, siempre debidas a pobreza de sangre.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

El Ferrocarril estratégico.

En la Gaceta de ayer se publica la R. O. anunciando el curso de proyecto para la construcción del Ferrocarril estratégico de Burgos a Calatayud por Soria, en las condiciones que ya tenemos anticipadas.

Publicaremos en el próximo número, íntegramente, la referida disposición.

Según leemos en nuestro colega Diario de Burgos, recientemente ha celebrado en Quintanar de la Sierra una asamblea, a la que han concurrido representaciones de los pueblos de Vinuesa, Molinos, Salduero, Covaleda, Duruelo, Palacios de la Sierra, Caneica, Vilviestre del Pinar y Siergamuel, para tratar del Ferrocarril que...

Se exteriorizaron en aquel acto grandes entusiasmos, y prometieron todos los comisionados facilitar cuanto medios estén a su alcance para que el Ferrocarril se haga en breve plazo.

Acordaron por unanimidad que el día 24 del mes actual se reúnan en Madrid comisiones de aquellos pueblos, para cooperar a los trabajos que las representaciones de Burgos y Soria vienen realizando con el fin de que los estudios se realicen activamente.

Merece toda clase de elogios la actitud adoptada por los referidos pueblos.

La prensa de Madrid publica hoy la siguiente noticia: «Se encuentran en Madrid los presidentes y secretarios de las Diputaciones provinciales de Burgos y Soria, los de Zaragoza, Sres. Celorio y Vidal, y los alcaldes de las dos capitales primeramente citadas, para gestionar sobre el proyectado ferrocarril de Burgos-Soria-Calatayud.»

Ayer tarde se reunieron y acordaron trazar las líneas generales de la escritura de convenio; constituirse los reunidos, en unión de otras personalidades, en junta magna y realizar activamente todos los trabajos encomendados al fin que se persigue.

Las personas citadas volverán hoy a reunirse y continuarán las gestiones cerca del gobierno.»

REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Ci. Navarro.

Ecós y Noticias

Noticias recibidas en esta capital dicen que las personas que se hallan en la Corte gestionando el indulto de Víctor Crespo abrigan grandes esperanzas de conseguirlo.

Mucho celebráramos que así fuese.

En las últimas oposiciones verificadas en Madrid para proveer las cátedras de Física y Química, vacantes en los Institutos de Reus y Cabra, á las que aspiraban 50 profesores, ha sido el número uno nuestro querido amigo D. Hilario Sánchez, profraseor auxiliar de este Instituto.

El brillante triunfo, logrado por el Sr. Sánchez en esta capital y en el coche de esta tarde ha salido para dicho pueblo, acompañado de las hermanas del Sr. Herrero, con el fin de pasar unos días al lado de su madre y familia.

Reciban los recién casados nuestra enhorabuena y les deseamos interminable luna de miel.

La mantenería que, utilizando los procedimientos más modernos, han instalado en Valdeavellano de Tera D. Nicolás Benito y D. Pedro Gómez Mateo ha empezado á funcionar con magnífico resultado práctico. Los productos son de inmejorable calidad y es seguro que serán muy solicitados en el mercado.

Establecimientos análogos al de Valdeavellano, obtendrán también éxito en Vinuesa, Abejar, Cidones y Almarza y es de esperar que en esos pueblos imiten el ejemplo que ofrecen los Sres. Benito y Gómez Mateo, á quienes deseamos encuentren la recompensa que merece su loable iniciativa.

Muy de veras lamentamos el percance ocurrido á nuestro compañero en la prensa D. Angel Macías Rodríguez, que ha sido encarcelado por haberse considerado delictivo un artículo suyo publicado en *El Despertar de Iruñ*, tanto más cuanto que le imponen la separación de entre los suyos, donde tanta falta hace.

Las personas caritativas tienen ocasión de ejercer sus piadosas aficiones socorriendo con lo que estimen conveniente la precaria situación de la familia del cultísimo periodista, cuyas señas son: su nombre, escritor, Arévalo (Ávila).

Deseamos sinceramente que el indulto alcance á tan apreciable compañero.

Ha sido nombrado Inspector de Higiene Pecuaria de esta provincia, en virtud de las oposiciones que oportunamente se verificaron, D. Enrique Arciniega.

Sea enhorabuena.

En la Junta general extraordinaria que celebró la Cofradía del Santísimo, se tomó entre otros acuerdos el de que sea suprimida la cuota de entrada, á fin de que cuantos quieran pertenecer á la misma puedan solicitarlo sin ese requisito á D. Santiago las Heras ó al Monitor de la Cofradía.

En una de las casas de la calle Puertas de Pró, inmediata á la Tejera, se produjo el domingo un incendio que fué sofocado inmediatamente sin más pérdidas que la destrucción de una viga, á causa de la costumbre lamentable que existe en este país de depositar las cenizas de braseros dentro de las habitaciones.

Por suerte, esta vez fué mayor la alarma que las consecuencias.

El cuadro artístico del Nuevo Circulo Mercantil dará el domingo próximo una velada poniendo en escena *La Almoneda del tercero* y *La Patria chica*.

Por no haberse reunido mayoría para la sesión en que habían de examinarse y aprobarse las cuentas del presupuesto especial de corrección pública de 1909, quedó suspendida dicha sesión que se celebrará en segunda convocatoria el día 3 de Marzo próximo.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha dado órdenes terminantes á los dependientes de su autoridad para que se persigan, sin ninguna clase de miramientos, las trasgresiones de la ley en cuanto se refieren á juegos de envite y azar.

Aplaudimos la determinación.

La última cotización en Madrid.

Interior, 4 por 100, títulos grandes, 86.70; id. pequeños, 87.70; Amortizable, 4 por 100, 93.70; id., 5 por 100, 101.70; Acciones del Banco de España, 462; id. Tabacalera, 382; id. Río de la Plata, 517. Francos á 6.80.

Venta de palomas.—Victoriano de Pablo, Secretario del Ayuntamiento de Matamala, ofrece en venta 25 parejas de palomas á precios convencionales.

De Quintanas Rubias de Abajo.—Disponemos hoy de muy poco espacio, lo cual nos obliga á extraer una amplia reseña de las funciones teatrales celebradas en aquella localidad que nos remite nuestro estimado amigo D. Francisco Lafuente,

la empresa eléctrica, que viene obligada á ello por contrato, se cuida de ponerlos en condiciones ni que el Municipio obligue á dicha empresa á cumplir lo estipulado.

Y mientras tanto, cuando causas de fuerza mayor ó menor impiden que luzca la eléctrica, los vecinos de la capital se ven expuestos á un tropelón en las tinieblas, si no tienen la fuerza de voluntad de quedarse en casa.

El día 20 del actual contrajeron matrimonio en Orense, la bella señorita D.^a María García y el joven comerciante D. Eduardo Herrero, natural de Gallinero, y estimado amigo nuestro.

En el tren correo de hoy ha llegado el nuevo matrimonio á esta capital y en el coche de esta tarde ha salido para dicho pueblo, acompañado de las hermanas del Sr. Herrero, con el fin de pasar unos días al lado de su madre y familia.

Reciban los recién casados nuestra enhorabuena y les deseamos interminable luna de miel.

La mantenería que, utilizando los procedimientos más modernos, han instalado en Valdeavellano de Tera D. Nicolás Benito y D. Pedro Gómez Mateo ha empezado á funcionar con magnífico resultado práctico. Los productos son de inmejorable calidad y es seguro que serán muy solicitados en el mercado.

Establecimientos análogos al de Valdeavellano, obtendrán también éxito en Vinuesa, Abejar, Cidones y Almarza y es de esperar que en esos pueblos imiten el ejemplo que ofrecen los Sres. Benito y Gómez Mateo, á quienes deseamos encuentren la recompensa que merece su loable iniciativa.

Muy de veras lamentamos el percance ocurrido á nuestro compañero en la prensa D. Angel Macías Rodríguez, que ha sido encarcelado por haberse considerado delictivo un artículo suyo publicado en *El Despertar de Iruñ*, tanto más cuanto que le imponen la separación de entre los suyos, donde tanta falta hace.

Las personas caritativas tienen ocasión de ejercer sus piadosas aficiones socorriendo con lo que estimen conveniente la precaria situación de la familia del cultísimo periodista, cuyas señas son: su nombre, escritor, Arévalo (Ávila).

Deseamos sinceramente que el indulto alcance á tan apreciable compañero.

Ha sido nombrado Inspector de Higiene Pecuaria de esta provincia, en virtud de las oposiciones que oportunamente se verificaron, D. Enrique Arciniega.

Sea enhorabuena.

En la Junta general extraordinaria que celebró la Cofradía del Santísimo, se tomó entre otros acuerdos el de que sea suprimida la cuota de entrada, á fin de que cuantos quieran pertenecer á la misma puedan solicitarlo sin ese requisito á D. Santiago las Heras ó al Monitor de la Cofradía.

En una de las casas de la calle Puertas de Pró, inmediata á la Tejera, se produjo el domingo un incendio que fué sofocado inmediatamente sin más pérdidas que la destrucción de una viga, á causa de la costumbre lamentable que existe en este país de depositar las cenizas de braseros dentro de las habitaciones.

Por suerte, esta vez fué mayor la alarma que las consecuencias.

El cuadro artístico del Nuevo Circulo Mercantil dará el domingo próximo una velada poniendo en escena *La Almoneda del tercero* y *La Patria chica*.

Por no haberse reunido mayoría para la sesión en que habían de examinarse y aprobarse las cuentas del presupuesto especial de corrección pública de 1909, quedó suspendida dicha sesión que se celebrará en segunda convocatoria el día 3 de Marzo próximo.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha dado órdenes terminantes á los dependientes de su autoridad para que se persigan, sin ninguna clase de miramientos, las trasgresiones de la ley en cuanto se refieren á juegos de envite y azar.

Aplaudimos la determinación.

La última cotización en Madrid.

Interior, 4 por 100, títulos grandes, 86.70; id. pequeños, 87.70; Amortizable, 4 por 100, 93.70; id., 5 por 100, 101.70; Acciones del Banco de España, 462; id. Tabacalera, 382; id. Río de la Plata, 517. Francos á 6.80.

Venta de palomas.—Victoriano de Pablo, Secretario del Ayuntamiento de Matamala, ofrece en venta 25 parejas de palomas á precios convencionales.

De Quintanas Rubias de Abajo.—Disponemos hoy de muy poco espacio, lo cual nos obliga á extraer una amplia reseña de las funciones teatrales celebradas en aquella localidad que nos remite nuestro estimado amigo D. Francisco Lafuente,

Hace más de cincuenta años que no se había presenciado una velada desempeñada por hijos de este pueblo, dice nuestro comunicante, por lo que había verdadera ansiedad de presenciar las que en los días 20 y 21 del corriente tuvieron lugar.

Se representó la comedia en tres actos titulada «Triunfo de la Religión Católica» y todos los aficionados que en ella tomaron parte merecieron muchos aplausos, especialmente el organizador de tan grata fiesta D. Crispín Gonzalo de la Orden, maestro interino del pueblo.

La empresa que proyecta construir el ferrocarril Iruñ-Pamplona-Logroño es la denominada «London and city Bank» que utilizará los servicios de la casa constructora «Caster».

Representa en España á la referida sociedad D. Emilio Fernández Cadarso.

Parece ser que la Empresa del citado Ferrocarril estudiará la forma de enlazarlo con el de Soria.

Victima de larga y penosa enfermedad falleció el día 10 del actual, á la una y media de la mañana, en la Facultad de Medicina de Zaragoza, donde había solicitado su ingreso para ver de encontrar remedio á su mal, el joven é inteligente Secretario de Oñaca D. Ignacio Palacios Yubero.

Reciban su esposa D.^a Segunda Cacho, padres políticos y demás familia nuestro más sentido pésame.

El autor ó autores de la sustracción de cuatro puertas del «Molino Caído», propiedad del Ayuntamiento de Valdeavellano de Tera, enterados de las pesquisas que practicaban las autoridades en averiguación de los hechos, dejaron abandonadas dichas puertas en las márgenes del arroyo que cruza por la localidad, donde fueron halladas.

De Enseñanza.—Han sido nombrados maestros interinos de El Royo D. José Hidalgo Ijalta y de Almazán, párvulos, D.^a Eulogia Galán Blanco.

—En virtud de concurso único ha sido nombrado maestro en propiedad de Nafria de Ucero, D. Mariano Cabrero Maldonado.

Ha fallecido el maestro de Cañamaque D. Macario Ortega.

—Están vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Taranqueña, Borjabad, Alconaba, Martiñay, Valdenebrillos, Aylloncillo, Aldehuela del Rincón, Valdeavilla y Vallejo, Fuentebella, Valdeavillano de Tera (niñas), Reznos, Sauquillo de Boñices, Romanillos de Medina, Aliud, Almenar, Torremediana, Valdegeña, Escobosa de Almazán, Herrera, Castillejo de Robledo (niñas) y Cañamaque.

A medida que van apareciendo novedades idenfices, va resultando más y más el imponderable mérito del sin par *Licor del Polo*. El importantísimo aumento de las ventas del gran dentífico nacional evidenciado notoriamente.

SABAÑOL DEYNUP Curación radical verdad de los **Sabañones** en tres días. Una peseta frasco en droguerías.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños y serán fuertes y robustos.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Se venden 20 ó 25 maderas de marca, madera de álamo, largo el que se desee, y varios cabrios que de la misma madera pueden sacarse. Pa. más detalles, dirigirse á Esteban Martínez, Chavaler. 2-2-p.

Para casa de D. Angel Martínez é hijo, Trévago (Soria) se necesita un chico de 13 ó 14 años que esté bien impuesto en escritura y cuentas. 4-4-d.

Se vende una casa con Seguridad en la calle de la Claustrella, 13, Marques del Vellido, 9, darán razón. —También se traspasa dicha tienda con la quinca y demás muebles que en ella existen.

ma de cria. Se ofrece á criar en su casa. Diríjase á Fernando Martínez, Los Rabanos. 1-1-d.

Encuadernaciones Se hacen á precios muy económicos, de *Boletines Oficiales*, *Misivas*, y de toda clase de obras de lujo y corrientes.—Felipe las Heras, Collado, número 54, Soria.

MADRID
Gran Hotel Colón
Carrera de San Jerónimo, 45.
Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pts. en adelante.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid, 23 4, tarde.

Llegada del Rey

Para presenciar el recibimiento que el Gobierno y el pueblo de Madrid harán á los husares que regresan de Melilla, ha llegado hoy á la Corte Su Majestad el Rey.

Manifestaciones de Canalejas

Acaba el jefe del Gobierno de hacer interesantes manifestaciones determinando propósitos que realizará en el porvenir.

Dice el Sr. Canalejas que desea vivir en la plaza pública para que sus actos sean conocidos y juzgados por todos.

Ha ratificado, por última vez, según dijo, que tiene la autorización necesaria para publicar el decreto de disolución de las actuales Cortes cuando lo juzgue oportuno. Esa oportunidad la considera necesaria muy en breve, pues las futuras Cortes, antes del verano habrán de discutir las particularidades de la última crisis y el programa del Gobierno.

Ha expuesto las complicaciones que pudo proporcionar el ultimatum dirigido por Francia al Sultán de Marruecos, lamentando la indiferencia de la prensa y de la opinión en este asunto.

Dice que es indispensable que la opinión y la prensa presten su concurso desinteresado y patriótico al Gobierno para que pueda desarrollar las soluciones que proyecta y que contribuirán al desenvolvimiento y progreso de la riqueza nacional.

En las Cortes—agrega el Sr. Canalejas—contestaremos las argumentaciones de nuestros adversarios, se discutirá todo ampliamente y sin precipitaciones iremos camino del ideal que perseguimos.

La labor del Gobierno suscitará controversias que no teme, pues la democracia es incompatible con la apatía.

De Rey abajo queremos que se discuta todo pero sin ultrajes, sin tolerar formas de discusión incompatibles con la cultura de un pueblo.

No volveremos á hablar hasta dirigirnos al pueblo con motivo de las próximas elecciones.

Al contestar al discurso de la Corona trazaremos nuestro programa ideal que su desarrollo abarcará un periodo de 50 á 60 años.

Las próximas Cortes están llamadas á durar un quinquenio, y si así sucede desarrollaremos nuestro programa máximo, de otra forma el progreso de España se retrasará considerablemente.

VARIAS NOTICIAS

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado D. Pío Gullón.

—El Rey ha sancionado varios decretos ascendiendo á algunos jefes de la Armada.

—En la Coruña el mar ha causado enormes destrozos en las obras de defensa del puerto. Las olas salpican las fachadas de varios edificios y se teme que sean inundados.

—Inmenso gentío contempla los estragos que causa el violento temporal que allí existe.

Sección Religiosa CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, á las diez menos cuarto, acabada Tercia, y cantada Nona, la segunda Misa de Feria y á continuación las Vísperas, excepto los domingos.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, mañana jueves, á las seis de la tarde, se practica, estando *Su Divina Majestad* de manifiesto, el ejercicio devoto de la *Hora Santa*, se reza la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, después religiosos cánticos y Meditación, terminando los Cultos cantando *Amante Jesús mío ó Santo Dios*, divina bendición y reserva.

En la Insigne Iglesia Colegial, el viernes á las tres de la tarde, después de exponer el *Lignum Crucis*, se cantan Completas solemnes por la Capilla de música, luego predicará el sermón el M. I. Sr. Licdo. D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la misma, y acabado se canta el Miserere, dándose después la bendición con el *Lignum Crucis* y en procesión se reserva.

Los ejercicios espirituales de la Santa Cuaresma continúan al anochecer en las Iglesias del Salvador y de San Juan de Rabanera, rezándose el Santo Rosario en los demás templos y examen de doctrina cristiana.



Nesfarina
Alimento completo fosfatado

El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS
PIDASE EN TODAS PARTES
Agente en Soria
F. GONZALEZ

Juan G. y García
Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Guarda de ganado.
Se necesita uno para la ganadería mayor de Tardesillas, cuya retribución anual será de cuarenta y cinco fanegas de trigo común, que se dará cobrado de los ganaderos. El que quiera interesarse en tal servicio puede presentarse por término de ocho días á D. Lorenzo García, en dicho pueblo. 1-2-p.

Consultorio Médico-Quirúrgico
Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

A. Ruiz García
Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
CIRUGIA GENERAL
Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

LA MODERNA
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de generos de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, peletes, lorerías, cubre-corsés, paños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.

Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16.

ANUNCIOS

Se arrienda ó vende la antigua Posada del S. Moto, situada en la calle de Zapatería, número 19.

Para informes dirigirse á la Administración de este periódico. 1.

FÁBRICA-CERERÍA
de **MANUEL IGEA Pozaluro (Soria)**

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de sus favorecedores, no demoren sus pedidos, para poderles servir con oportunidad. 7-8

Gran liquidación
COMERCIO DE VICENTE SORIANO «LOS VALENCIANOS»

Soportales del Collado, 38, Soria

Por tener el propósito de retirarse del Comercio, se liquidan en esta Casa, desde primero de Enero, grandes existencias de objetos de lampistería, loza, batería de cocina, cristal artísticos de fantasía y de regalo, haciendo importantes rebajas en los precios corrientes.

El público obtendrá grandes beneficios aprovechando tan oportuna ocasión para adquirir los mencionados artículos que se liquidan en excepcionales condiciones de baratura.

Soportales del Collado, 38, Soria.

VICENTE ALVAREZ
TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y plenos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

PULPA MELASADA

El pienso más económico y práctico que se conoce, y se considera como alimento de energía, ya como alimento de engorde.

Fabricación exclusiva de la Sociedad General Azucarera de España.

Para pedidos y demás detalles, al Agente Comercial de la misma en Soria,

Plaza de la Leña, 12.—SORIA

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

En la sesión celebrada el lunes por nuestra Corporación municipal, á la hora de ruegos y preguntas volvió á salir á escena la cuestión del alumbrado supletorio con motivo del apagón eléctrico de días pasados.

Lo cierto es que los faroles del antiguo alumbrado público se hallan inútiles en su casi totalidad, sin que

Habían pasado algunos meses. Diputábase aún el cielo, el Sur con sus vendavales y sus nubes, y el Norte con su fría serenidad, como se disputan las pasiones y la razón el corazón del hombre.

En este tiempo había pasado la frialdad que había existido entre Reina y Jenaro y una constante hostilidad por parte de Reina, que Jenaro sufría y rechazaba impávido, como una roca la embestida de las olas del mar. Resultaba de este perenne choque entre ambos un hervidero amargo, una posición hostil, que hacía padecer profundamente á la pobre y suave Lágrimas, tan tiernamente apegada á ambos. Pero hay seres destinados á que cuanto les brinde en su copa la vida, aunque parezca dulce, se vuelva hiel antes de llegar á sus labios. Esforzabase en vano la pobre niña en persuadir á Jenaro á no gastar con esa amiga que tanto quería, el tono frío y á veces hasta desdefioso con que contestaba á los ataques y contradicciones que de ella

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVOCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, agüito, etc.) Otra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que deformó su cara.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del probrío y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

Coza House, 76, Wardour Street, Londres; 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 13 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de OAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y oribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, café teras, jaulas, bombas para pozos y norias ó infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Advertisement for Bruno Ugarte Andres, featuring an image of a metal safe and text: 'BRUNO UGARTE ANDRES', 'SELLOS DE METAL Y CAUCHU', 'Remontado, 12-SORIA'. Includes a note about 'ROTULOS ESMALTADOS'.

SOBRINO DE V. TEJERO

Advertisement for Taller de Carpintería DE NICEFORO HERNANDEZ, located at Plaza de Aguirre, 2.—SORIA. Text: 'En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.'

Advertisement for CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL. Text: 'SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS', 'CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á 0,60 pesetas CAJITA'.

Advertisement for VINO DE PEPTONA ORTEGA. Text: 'Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898'. 'Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y unica fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.'

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

El Progreso Zapatería de J. Lapuente Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones. He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

Advertisement for Solución Benedicto de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL. Text: 'Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc.' 'Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.'

Advertisement for Manual de aguas. Text: '6 instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias. Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR. Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 pesetas.'

Advertisement for Forman contra los constipados. Text: 'Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz. Precio: 0,75 ptas. caja. Se venta en Farmacias y por mayor, REDER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.'

Advertisement for Motores de gas pobre "Paxman" and other machinery. Text: 'SISTEMA OTTO PERFECCIONADO', 'Máquinas de vapor "Paxman" SISTEMA LENTZ', 'Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.', 'Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»', 'Correas y accesorios.', 'Instalaciones de alumbrado eléctrico.', 'Tuberías de hierro, goma, etc.', 'Fábricas de harinas, aceite, &, &.', 'Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID'. 'Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.'

Advertisement for Miranda Sastre. Text: 'Valladolid. Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.'

Advertisement for Representantes. Text: 'Batería de cocina y otros artículos de hierro con baño de porcelana. Fábrica importante necesita representante que conozca bien el artículo, indicando referencias. Prefiere quien tenga representaciones relacionadas con ferreterías. Dirigir la proposición á D. Emilio Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, Oficinas de publicidad, Madrid.'

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPANOL. Text: 'COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 45 años de existencia. SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS. Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.'

Advertisement for Nueva Sombrereria La Cordobesa. Text: 'JOSE RAEI. Antiguo oficial de Nicasio Ruiz. PLAZA DE ACENA NÚM. 14. El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros honcos y flexibles, y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos. Especialidad en sombreros para señoras sacardotes. Se hacen toda clase de composturas y encargos. Precios incompetibles.'

Advertisement for LATOS. Text: 'ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.'

Advertisement for LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO. Text: 'Collado, 70, Soria. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustro se ha trasladado á COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrereria de Hilario Bascos, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera. Especialidad en calzado de lujo. El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. Collado, número 70, Soria. Tónico-genit.º del Dr. Morales. Cébrense píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remitan por correo á todas partes. La correspondencia Carreteras, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.'

— 200 —
continuamente recibía. Jenaro era uno de aquellos hombres tenazmente voluntariosos que jamás ceden un ápice en nada, ni por consideraciones, ni por condescendencia, ni por cariño, y que sin jamás porfiar, no cesan nunca; hombres que toman la testarudez por carácter, y la falta de corazón por fuerza moral; hombres que se creen de acero, y son de palo. Lo que es Reina, ni comprendía ni tomaba en cuenta lo que padecía Lágrimas. Esta guerra sorda entre ambos no llamaba la atención á nadie, porque simpatías y antipatías son en el mundo cosas tan comunes y tan poco motivadas á veces, que nadie se para á buscarles causa. Pero no era así con la marquesa, mujer de mundo, vigilante Argos, que veía más con sus ojos de madre que aquél con su centinar. Conoció en breve en lo que necesariamente debería terminar, entre dos personas del mérito y valor de Reina y de Jenaro, esa constante preocupación el uno del otro en un roce diario, y que esa lucha, sostenida entre jóvenes de diferentes sexos, los llevarían, á no dudarlo, por lo picantes, de la contrariedad y el gusto del contraste, la gloria que hay en vencer y el encanto que hay en subyugar, á sentimientos diametralmente opuestos á los que originaban la pugna. Jenaro había previsto todo esto, era su obra, y cual Pigmalión, se iba apasionando de ella; pero, por lo mismo, temía perder su anhelada felicidad por una torpeza ó un paso prematuro. Enfrenaba su voluntad como un déspota su

— 197 —
—Dice Reina que le gusta lo original. Dice también que su aire sombrío, su extremada delgadez, lo bien que pronuncia el castellano, le hacen gracia: lo ha llamado Antony. —¿Qué me dices?— exclamó aterrado Marcial. —¡Antony! ¡Dónde fué á dar! Si, si, podrá ser. Es posible, es dable, es factible, es probable. Las extravagancias de las mujeres no están escritas, impresas, calificadas ni definidas. El móvil y las fuentes de sus caprichos son desconocidas como las del Ganges. Calla, calla, Fabián, es el Ganges y no el Nilo, por más que te empeñes. Por hacer buenos versos no es uno buen geógrafo, ni orador, ni hombre de Estado; y si no, ahí tienes á Lamartine, el primer poeta moderno; mirate en ese espejo, y calla, calla, por amor de Dios, que me sueles desconcertar en los momentos críticos de desenvolver un pensamiento. Porque te liomo manso Dauró, quieres saber más de ríos que nadie. El que tiene las fuentes desconocidas es el Ganges, el Ganges y tres más. Ahora no vuelvas á salir con el Nilo, sino cuando se trate de inundaciones ó de cocodrilos, que es por lo que descuello, y no por fuentes desconocidas. Sus fuentes las descubrió Mungo Park en el cabo de Buena Esperanza; de ellas beben los cañes, los hotentotes y el rey de los mosquitos. —¡El rey de los mosquitos, que está en América!— exclamó Fabián soltando una carcajada. —¡Qué batiburrillo, Marcial! —Lo sé— contestó éste,—pero como en todas partes hay mosquitos, no les falta á los del Cabo ni rey que los mande, ni Papa que